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ATA	DE	REUNIÃO

Ata  da  Reunião  Extraordinária  do  Conselho  do  
Departamento  de  Comunicação  Social,  do  Centro  de  
Educação e Ciências Humanas da Universidade Federal 
de  Sergipe,  realizada  no  dia  05  de  maio  de  2023,  às  
08h30, via Google Meet.

No quinto  dia  do  mês  de  maio  do  ano  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  reuniu-se  o  Colegiado  do  curso  de  
Publicidade  e  Propaganda  do  Departamento  de  Comunicação  Social  do  Centro  de  Educação e  Ciências  
Humanas da Universidade Federal de Sergipe, às 08h30, por meio remoto no Google Meet, convocada pela 
coordenadora do curso Tatiana Aneas. Além da coordenadora estiveram presentes os docentes Claudomilson 
Braga, Patrícia Horta, Renata Malta, Raquel Carriço e Valéria Araújo. A coordenadora chamou a atenção dos 
conselheiros para a pauta enviada na convocação, aprovada conforme segue: 1) Aprovação da modalidade 
remota para realização da reunião; 2) Aprovação da ordem do dia; 3) Informes; 4) Aprovação da ata 
da  reunião  ordinária  do  colegiado  de  Publicidade  e  Propaganda  de  16  de  março  de  2023;  5)  
Aprovações ad referendum: bancas de TCC; 6) Aprovações ad referendum: processo 012478/2023-13 
Lucas  Reinan  Costa  Santos;  7)  Aprovação  dos  textos  para  formulário  E-mec  de  processo  de  
reconhecimento do curso; 8) Departamentalização de Publicidade e Propaganda; 9) PDP 2024; 10) 
Calourada PP 2023.1; 11) Demandas docentes; 12) Demandas discentes; 13) O que ocorrer.  Com a 
aprovação dos dois primeiros pontos relativos à modalidade remota e à ordem do dia, a reunião iniciou-se 
pelo  ponto  3)  Informes  e  a  notícia  de  que  a  nova  professora  substituta  do  curso,  Ravena  Maia,  já  se  
apresentou e iniciará suas atividades já no próximo período. No ponto 4) Aprovação da ata da reunião 
ordinária do colegiado de Publicidade e Propaganda de 16 de março de 2023, a coordenadora desculpou-
se por não ter conseguido finalizar a ata a a tempo e consultou o colegiado sobre o adiamento do ponto para a 
reunião seguinte, questão sobre a qual todos concordaram. Ainda neste ponto, retomou-se a discussão sobre a 
necessidade de divisão da tarefa de elaboração da ata pelos membros do colegiado para que a coordenação 
não fique sobrecarregada e aprovou-se uma nova ordem de responsáveis pela tarefa. A corrente ata está sendo 
elaborada pela professora Valéria Vilas Bôas e as seguintes terão responsáveis por secretariá-las em ordem 
alfabética. Assim, a ata da reunião de junho ficará a cargo do professor Claudomilson Braga, julho a cargo da 
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professora Patrícia Horta, agosto da professora Raquel Carriço, setembro da professora Renata Malta. No 
ponto 5) Aprovações ad referendum: bancas de TCC; foram referendadas pelo colegiado as aprovações ad 
referendum de 4 defesas de trabalhos orientados pelo professor Matheus Felizola conforme lista a seguir: o 
TCC“AMAZON: UM ESTUDO DE CASO DAS AÇÕES DE CIM DO PRIME VÍDEO DURANTE A 
PANDEMIA  DO  COVID-19”  de  BIA  DRATOVSKY  e  NATHALYELE  OLIVEIRA  DA  SILVA  foi  
defendido em 17 de abril e teve como avaliadores os professores Dr. Claudomilson Fernandes Braga, interno, 
e a professora Msc. Amanda Neuman Montes Rocha, externa, e as professoras Dra. Raquel Marques Carriço 
Ferreira e Dra. Tatiana Guenaga Aneas, como suplentes; o TCC “DICA COM CAFÉ: PRODUÇÃO DE 
CONTEÚDO NO INSTAGRAM PARA MICRO E PEQUENOS EMPREENDEDORES” de CLEANY DE 
OLIVEIRA LIMA e PEDRO GOMES DE ARAÚJO FLORES teve como avaliadores os professores Dr. 
Claudomilson Fernandes Braga, interno, e a professora Msc. Amanda Neuman Montes Rocha, externa, e as 
professoras Dra. Raquel Marques Carriço Ferreira e Dra. Tatiana Guenaga Aneas, como suplentes; o TCC “O 
“JEITINHO” BRASILEIRO NO MARKETING: ANÁLISE DO MARKETING DOS EMPREENDEDORES 
INDIVIDUAIS BRASILEIRO” de NATHALIA ANIZIA LEITE MELO foi defendido em 17 de abril teve 
como avaliadores os professores Dr. Claudomilson Fernandes Braga, interno, e a professora Msc. Amanda 
Neuman Montes  Rocha,  externa,  e  as  professoras  Dra.  Raquel  Marques  Carriço  Ferreira  e  Dra.  Tatiana  
Guenaga  Aneas,  como  suplentes;  e  o  TCC  “INFLUENCIADORAS  DIGITAIS:  UMA  ANÁLISE  DE  
CONTEÚDO  E  ESTRATÉGIAS  DE  MARKETING  DE  UMA  EMPREENDEDORA  DA  MODA”  de  
INGRIDY LORENA VIEIRA NERES foi defendido em 17 de abril e teve como avaliadores os professores 
Dr. Claudomilson Fernandes Braga, interno, e a professora Msc. Amanda Neuman Montes Rocha, externa, e 
as professoras Dra.  Raquel Marques Carriço Ferreira e Dra.  Tatiana Guenaga Aneas,  como suplentes.  O 
professor  Claudomilson  Braga  também  informou  as  bancas  a  seguir  para  homologação:  o  TCC  “O  
FENÔMENO DA DESINFORMAÇÃO E A AUTOMEDICAÇÃO: o caso do paracetamol” de ADRYAN 
FEITOSA  OLIVEIRA  e  DAIANE  BATISTA  DOS  SANTOS  teve  como  avaliadores  os  professores  
PATRÍCIA  HORTA  e  MÁRIO  BERNADO  ALVES;  O  TCC  “Otakus:  O  consumo  dos  animês  sob  a  
perspectiva da Web 2.0 de ANNA INGRID MUNIZ PRADO SILVA teve como avaliadores os professores 
MÁRIO CESAR e AIANNE AMADO; O TCC “PADRÕES ESTÉTICOS E A INCANSÁVEL BUSCA 
PELA BELEZA NO INSTAGRAM” de FELIPE SILVA VIEIRA e JOSÉ ALVACI COSTA SANTOS teve 
como  avaliadores  os  professores  ERNA  BARROS  e  ANA  CAROLINA  WESTRUP;  o  TCC  
“ESPETACULARIZAÇÃO DA VIOLÊNCIA NA MÍDIA TELEVISIVA BRASILEIRA: O CASO SUZANE 
VON RICHTHOFEN” de LARISSA DOS SANTOS LIMAteve como avaliadoras as professoras VALÉRIA 
VILAS BÔAS e RENATA MALTA; o TCC “Farofa da Gkay: Uma análise das estratégias de marketing por 
trás da grande festa” de Jeferson Santos Santana teve como avaliadores os professores FELIPE AUGUSTO e 
MÁRIO CÉSAR; o TCC “A pirataria e o seu impacto no mercado de jogos digitais no Brasil” de Thiago 
Henrique foi avaliado pelos professores MÁRIO CÉSAR e MÁRIO BERNARDO; o TCC “O PAPEL DAS 
ASSESSORIAS  DE  COMUNICAÇÃO  NAS  REDES  SOCIAIS  DIGITAIS”  de  Lariane  Carvalho  foi  
avaliado pelos professores ANA CAROLINA WESTRUP e MÁRIO BERNARDO ALVES; o TCC “PLANO 
DE  MARKETING  -  VITAMINA  BRECHÓ”  de  LARISSA  CAMPOS  NASCIMENTO  e  MARIA  
JESSIKELLY ARAUJO SILVA foi avaliado pelos professores TATIANA e MÁRIO BERNARDO ALVES; e 
o  TCC  “Promoção  da  diversidade  no  mundo  da  moda,  uma  revolução  aos  anos  de  um  cenário  sem  
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representação” de Cecília Santos foi avaliado pelos professores VALÉRIA e MÁRIO BERNARDO ALVES. 
Foram aprovadas ainda as bancas de defesa de TCC dos trabalhos orientados pela profa. Tatiana, a saber: 
"Democracia x Desinformação: as ações comunicacionais do TSE no twitter para combater as fake news nas 
eleições de 2022", de Beatriz Panza Araújo Pereira, com banca composta pelas profas. Valéria Vilas Bôas e 
Ana Carolina Westrup, marcada para 14h do dia 11 de maio de 2023; "Grite bem alto: uma campanha para 
romper o silêncio do abuso sexual infantil em Sergipe", de Christine Soares Mainart, Erick William Alves 
dos Santos Santana e Felipe de Matos Reis Mascarenhas, com banca composta pelos profs. Mario Cesar 
Pereira Oliveira e Claudomilson Braga, marcada para 14h do dia 12 de maio; "O booktok e a disputa por 
poderes no campo editorial", de Igor Ribeiro Vilela, com banca composta pelos profs. Leonardo Pastor e 
Carina Flexor (UnB), marcada para 16h do dia 12 de maio; "Bem-vindo a Summoner's Rift: as narrativas de 
League of Legends e seu impacto na experiência dos jogadores e no consumo de bens virtuais", com banca 
composta pelo prof. Mario Cesar Pereira Oliveira e Elivelton Costa (PPGCOM), marcada para 10h do dia 11 
de maio. Os outros professores deram informes sobre a situação de alguns orientandos que não conseguiram 
defender no final do período, mas defenderão em junho e de alunos que não conseguiram defender e serão 
novamente matriculados na atividade. No ponto 6) Aprovações ad referendum: processo 012478/2023-13 
Lucas Reinan Costa Santos. O discente solicitou prorrogação do prazo máximo para conclusão do curso. 
Considerando que o mesmo tem pendência apenas do TCC, que está em fase de finalização, o colegiado de 
curso referendou o deferimento da solicitação concedida pela presidente. No ponto 7) Aprovação dos textos 
para formulário E-mec de processo de reconhecimento do curso; O colegiado aprovou o texto elaborado em 
conjunto pelos professores do curso para preenchimento do formulário de avaliação do curso através da 
plataforma e-Mec. Ficou decidido ainda que a revisão do texto final será feita pelos professores Valéria Vilas 
Bôas (ponto 1), Tatiana Aneas (ponto 2) e Erna Barros (revisão final.) O prazo final para envio dos dados é 
dia  10/05.  No  ponto  8)  Departamentalização  de  Publicidade  e  Propaganda;  a  coordenadora,  professora  
Tatiana,  chamou atenção para  a  discussão sobre departamentalização dos  cursos  do DCOS retomando a  
possibilidade aventada, em reunião do Conselho, de os três cursos do DCOS se tornarem departamentos 
separados. Em sua avaliação, salientou que essa decisão implicaria em três consequências principais: 1 - O 
curso de Publicidade e Propaganda se tornaria um Núcleo, pois para ser Departamento teríamos que ter, no 
mínimo, dez professores. Em conversa com os pró-reitores de Graduação e Gestão de Pessoas, a sinalização é 
de que essa conversão em núcleo deve favorecer o curso na distribuição de novas vagas para docentes, uma 
vez que há um esforço da reitoria  em extinguir  todos os  núcleos  da UFS -  que,  a  rigor,  são estruturas  
irregulares, que não existem no ordenamento das IFES. Por outro lado, enquanto formos um núcleo, não 
temos nenhuma autonomia decisória, e todos os processos e deliberações precisam ser referendados pelo 
Centro - o CECH, no caso. 2 - A divisão do patrimônio do DCOS entre os três cursos. Essa divisão ocorreria 
em termos de equipamentos e espaços físicos. A ideia é que seja uma divisão equânime e que haja formas de 
registrar  claramente  que  os  espaços  e  equipamentos  seguem  sendo  compartilhados  pelos  três  
cursos/Departamentos. 3 - A distribuição do pessoal (secretários e técnicos) entre os três cursos. Como no 
caso  do  patrimônio,  a  lógica  seria  a  do  compartilhamento.  Foram  feitas,  pelos  presentes,  algumas  
ponderações em relação à ida pro CCSA e sobre a transformação do curso em um departamento. Entende-se 
que a passagem para a condição de núcleo seria benéfica politicamente em relação à disputa de vagas, mas 
outras questões, como a decisão de afastamentos e certa perda de autonomia e divisão de equipamentos, 
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espaços  e  recursos  humanos  poderiam configurar  complicadores  desse  processo.  Pondera-se  que não há  
garantias  de  que  nos  tornando  núcleos  teríamos  uma  vaga  que  nos  garantisse  virar  departamento.  A  
professora Patrícia sugeriu que pensássemos na possibilidade de, no futuro, transformar o departamento de 
comunicação em um centro. De modo geral, as impressões do colegiado são de que quando a pauta retornar 
para o conselho de departamento e caso haja uma decisão pela separação do departamento deve-se deixar 
muito claro que é necessário que haja registro institucional de compromisso da universidade em relação à 
criação de vagas para os cursos que se tornarem núcleos e que isso deve não só constar na ata do conselho, 
mas  em memorando ou algum registro  mais  formal.  Com relação à  divisão  dos  laboratórios  e  recursos  
humanos,  esse compartilhamento,  e  entende-se que deve haver um compartilhamento real,  de fato,  deve 
constar  registrado  em  documentação  oficial  do  centro.  Sobre  o  ponto   9)  PDP  2024;  a  coordenadora,  
professora Tatiana Aneas que está com uma licença capacitação para vencer no próximo ano e relata que está 
pensando  em  uma  forma  de  tirar  essa  licença  considerando  que  encargos  de  disciplina  precisam  ser  
distribuídos. A professora Valéria sugere ao colegiado retomar a discussão e fazer uma revisão da tabela de 
acordos sobre saídas de pós-doc, capacitações e coordenação visto que houve muitas alterações por conta dos 
atrasos de saída na pandemia e que na última discussão houve algumas propostas de alteração sem acordo. 
Salienta, por exemplo, que a sua saída para pós-doc acabou ficando prevista para uma data muito posterior à 
acordada em tabela anterior, ficando para um prazo acima daquele instituído para os colegas. A professora 
Raquel Carriço pediu auxílio para revisão desta tabela, tarefa que ficou a cargo dos professores Valéria e 
Caludomilson.Sobre a 10) Calourada PP 2023.1; a coordenadora, professora Tatiana e a professora Valéria, 
parte da organização, informaram que na primeira semana de aula, dias 05, 06 e 07 de junho, os alunos do 
primeiro  período  serão  recebidos  com  a  atividades  planejadas,  em  conjunto  com  os  outros  cursos  do  
departamento e os alunos dos três cursos; informam que a programação da atividade já está sendo fechada e 
convida todos os professores a estarem presentes. 11) Demandas docentes; A professora Valéria informa que 
entre os dias 15 e 18 de maio estará na UFOP participando do encontro da Rede de Pesquisa Historicidade 
dos processos comunicacionais. Essa atividade ocorrerá em seu período oficial de férias e, portanto, não 
precisará haver ajuste de suas atividades. Entre os dias 04 e 07 de julho, participará do Encontro Anual da 
Compós,  com  a  apresentação  do  trabalho   12)  Demandas  discentes;  O professor  Claudomilson  Braga  
apresentou seu  parecer  ao  processo  de  equivalência  de  disciplinas  de  MARIA LUISA CABRAL PIZZI  
TEIXEIRA - 23113.001764/2023-30 em relação ao qual avaliou que deve ser aprovadas as equivalências de 
oito disciplinas conforme lista que segue e negadas 14. As disciplinas aprovadas foram Comportamento do 
Consumidor e Cultura do Consumo, Introdução ao Marketing, Introdução à Sociologia e Antropologia da 
Comunicação, PRODUÇÃO E RECEPÇÃO DE TEXTO I, MÉTODOS E TÉCNICAS DE PESQUISA EM 
PUBLICIDADE  E  PROPAGANDA,  Assessoria  de  Comunicação,  Fotografia  Publicitária,  Redação  
Publicitária.  Não  houve  nada  registrado  no  ponto  13)  O  que  ocorrer.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  
professora Tatiana Aneas deu por encerrada a reunião, cuja Ata, um resumo da reunião, foi secretariada pela 
professora Valéria, e que, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes.

Claudomilson Braga _________________________ 
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Patrícia Horta _________________________ 

Tatiana Aneas _________________________ 

Raquel Carriço _________________________

Valéria Vilas Bôas _________________________ 

Renata Malta _________________________ 

Documento	assinado	eletronicamente	por	TATIANA	GUENAGA	ANEAS,	Professor(a)	do	Magistério
Superior,	em	15/06/2023,	às	17:05,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento	no	art.	6º,
§	1º,	do	Decreto	nº	8.539,	de	8	de	outubro	de	2015.

Documento	assinado	eletronicamente	por	CLAUDOMILSON	FERNANDES	BRAGA,	Professor(a)	do
Magistério	Superior,	em	16/06/2023,	às	08:02,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento
no	art.	6º,	§	1º,	do	Decreto	nº	8.539,	de	8	de	outubro	de	2015.

Documento	assinado	eletronicamente	por	VALERIA	MARIA	SAMPAIO	VILAS	BOAS	ARAUJO,
Professor(a)	do	Magistério	Superior,	em	16/06/2023,	às	16:51,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,
com	fundamento	no	art.	6º,	§	1º,	do	Decreto	nº	8.539,	de	8	de	outubro	de	2015.

Documento	assinado	eletronicamente	por	RAQUEL	MARQUES	CARRIÇO	FERREIRA,	Professor(a)	do
Magistério	Superior,	em	19/06/2023,	às	11:06,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento
no	art.	6º,	§	1º,	do	Decreto	nº	8.539,	de	8	de	outubro	de	2015.

Documento	assinado	eletronicamente	por	RENATA	BARRETO	MALTA,	Professor(a)	do	Magistério
Superior,	em	02/08/2023,	às	15:50,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento	no	art.	6º,
§	1º,	do	Decreto	nº	8.539,	de	8	de	outubro	de	2015.

Documento	assinado	eletronicamente	por	PATRICIA	HORTA	ALVES,	Professor(a)	do	Magistério
Superior,	em	03/08/2023,	às	10:41,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento	no	art.	6º,
§	1º,	do	Decreto	nº	8.539,	de	8	de	outubro	de	2015.
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